هذه الصور للصفحات التي ضاعت من طبعة مركز تحقيق التراث بدار الكتب المصرية 

وتقع بين نهاية الجزء الثامن وبداية الجزء التاسع 
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ص 176

هذا بابُ تحقير كلّ اسم كانتْ عيْنُه 
واوًا وكانت العين ثانية أوثالثة (1) 

قال أبو سعيد : أمَّا ما كانت العينُ فيه ثانيةً وهي واوٌ فلا تتغيَّر في التحقير ؛ لأَنها متحرِّكةٌ وبعدَها ياءُ التحقير ساكنةً كقولك في لَوْزَةٍ : لُوَيْزَةٌ ، وفي جَوْزَةٍ : جُوَيْزَةٌ . 
وإذا كانت العينُ فيه ثالِثةً وهي واوٌ ، فلا بُدَّ مِنْ وقوع ياء التصغير قبلها وهي ساكنةٌ ، فتجتمع الواو والياءُ ، والأَوَّلُ مِنهما ساكنٌ ، فتُقلَب الواوُ ياءً كما قُلِبتْ في مَيِّتٍ وسَيـِّدٍ وقَيـَّامٍ وقَيـُّومٍ ، والأَصل : مَيْوِتٌ وسَيْوِدٌ وقَيْوَامٌ وقَيْوُومٌ ، وذلك قولك في أسْوَدَ : أُسَيِّدُ ، وفي أعْوَرَ : أُعَيـِّرُ ، وفي مِرْوَدٍ : مُرَيـِّدٌ ، وفي أحْوَى : أُحَيُّ ، وفي مَهْوًى : مُهَيٌّ ، وفي أُرْوِيَّةٍ : أُرَيـَّةٌ ، وفي مَرْوِيَّةٍ : مُرَيـَّةٌ . 

ومن العرب مَنْ يُظهِر الواوَ في هذا ؛ والشرْطُ فيه أنْ تكون قبل التصغـير ظاهرةً متحرِّكةً وهي عَينُ الفِعل ، فإنْ كانتْ ساكنةً أوْ كانتْ في موضع لام الفِعل وجَب قَلْبُها ياءً للياءِ الساكنة التي قبلها ؛ فيَجوزُ في أسْوَدَ : / 214 ب / أُسَيْوِدُ ، وفي أعْوَرَ : أُعَيْوِرُ ، وفي مِرْوَدٍ : مُرَيْوِدٌ . وأمَّا أحْوَى ومَهْوًى فإنَّ الأَجْوَدَ فيه : أُحَيُّ ومُهَيٌّ ؛ تقلِب الواوَ ياءً لِما ذكرْناه ، وكان الأَصلُ : أُحَيْوِيٌ ومُهَيْوِيٌ ، فقُلِبَتْ ياءً للياءِ الساكنة قبلها فصارتْ : أُحَيـِّيُ [ ومُهَيـِّيٌ (2) ] بثلاث ياءَ اتٍ ، فحُذِفت الياءُ الطرَفُ لِعِلَّةٍ نذكُرها في الباب الذي بعده . ولم يُصْرَفْ أُحَيُّ لأَنَّ الأَلِفَ الزائدةَ المانعة مِن الصرْف باقيةٌ في أوَّله ، وصُرِفَ مُهَيٌّ لأَنه لا مانعَ له مِن الصرْف . 

وأمَّا أُرْوِيَّةٌ فإنها على مذهبَين : أحدُهما أنها فُعْلِيَّةٌ ، والآخَرُ أنها أُفْعُولَةٌ ، وعلى هذا ذكرها سيبويه ؛ لأَنَّ البابَ بابُ مَا كَانَتْ عَيْنُه واوًا ، وإذا جعلْناها فُعْلِيَّةً فالواوُ لامُ الفِعل ، فإذا صغَّرْتَهـا على فُعْلِيَّةٍ لم يجُزْ فيها غيرُ أُرَيِّيَّةٍ بتشديد الياءَ يْن (3) ؛ لأَنَّ الياءَ الثانيةَ ياءُ نِسْبةٍ فتصير بمنزلةِ مَنسُوبةٍ إلى مَرْوٍ أوْ غَزْوٍ ، تقول فيه : مَرْوِيَّةٌ وغَزْوِيَّةٌ ، فإذا صغَّرْنا لم يجُزْ في تصغيرها غيرُ : مُرَيِّيَّةٍ وغُزَيِّيَّةٍ بتشديدِ الياءَ يْن فيهما . وإنَّما قال : أُرَيَّةٌ إذا كانتْ أُفْعُولَةً لأَنَّ الأَصلَ فيه : أُرْوُويَةٌ ، فاجتمع في آخِرها ياءٌ متحرِّكةٌ قبلهـا واوٌ سـاكنةٌ ، فَقُلِبت 
ــــــــــــــــــــــــــــ
(1) الكتاب بولاق 2 : 130 ، هارون 3 : 469 . 
(2) زدتها لإكمال التمثيل . 
(3) في ب : ” الياء “ ، والتصحيح مِنْ ي ، س ومن تعليقات طبعة بولاق المنقولة مِنْ شرح السيرافي . 
